

## Госдума приняла закон

об оперативном поиске людей по геолокации их телефонов



Страница 02

## Федор Лукьянов:

Рассчитывать на перелом тренда от саммита России и США не стоит



Страница 06

Электросамокаты убирают с улиц российских городов — им пропишут новые правила движения



Страница 05

Памятник Кузьме Минину и Дмитрию Пожарскому отреставрируют на Красной площади



Страница 08



# Российская Газета

Общественно-политическая газета. Выходит с ноября 1990 года. Четверг, 10 июня 2021. № 127 (8478) www.rg.ru

Федеральный выпуск

## НАГРАДЫ Названы имена лауреатов Госпремии Так победим



Инга Бугулова, Юрий Медведев

АКЦЕНТ

Размер премии с прошлого года был увеличен вдвое и теперь составляет 10 миллионов рублей

Всёте сегодняшней жизни, в шуме и блеске ток-шоу и топ-парадов, в пестрой толпе «калфилов на час» нужно по-прежнему различать настоящее. То, что делает в национальную науку и культуру реальный весомый вклад. Эта важная мысль выражена, в частности, в Государственных премиях, ежегодно присуждаемых деятелям российской науки, литературы и искусства. Их размер с прошлого года был увеличен вдвое и теперь составляет 10 миллионов рублей. Объявление лауреатов, как и в прошлом году, состоялось в онлайн-формате, однако все награды президент РФ лично вручит в День России, 12 июня.

Советник президента Владимир Толстой рассказал, что в области литературы и искусства на рассмотрение было представлено 27 кандидатов. 12 из них получили положительное заключение, затем остались шестеро. В результате

тайным голосованием членов президентского Совета по культуре и искусству были отобраны три лауреата, указ об их награждении подписан Владимиром Путиным 9 июня. Так, премию присудили митрополиту Илариону (Алфееву). За вклад в развитие оперного искусства награждена певица, ведущий мастер сцены Московского академического Музыкального театра имени К.С. Станиславского и Вл. И. Немировича-Данченко Хибла Герзмава. Награду также получит скульптор, заведующий кафедрой скульптуры и композиции Московского государственного академического художественного института имени В.И. Сурикова при Российской академии художеств Александр Рукавишников.

Директор Центра им. Гамалеи Александр Гинбург получил высокую награду за вакцину «Спутник V».

ние нашей науки пришлось признать даже нашим недоброжелателям. По мнению многих ученых, в том числе президента РАН Александра Сергеева, создатели вакцины «Спутник V» должны быть включены в список номинантов на Нобелевскую премию.

По словам помощника президента РФ Андрея Фурсенко, который представил имена лауреатов, успех создателей вакцины не был случайностью. У России уже был задел в виде созданной ими платформы для разработки других вакцин, в том числе от лихорадки Эбола. Эти люди, несомненно, заслуживают премии и максимального внимания публики», — сказал он.

Имена награжденных в области правозащитной и благотворительной деятельности назвал глава СПЧ Валерий Фадеев. Ими стали президент фонда «Линия жизни» Фаина Захарова и член Общественной палаты РФ Елена Тополева-Солдунова.

Подробности на с. 3

04 В Сети произошла крупнейшая в истории — более 8 миллиардов — утечка паролей

02 Ложные обвинения в интернете будут блокировать до суда

04 Ипотечные каникулы стали доступны самозанятым и индивидуальным предпринимателям

В НОМЕРЕ СОЮЗ БЕЛАРУСЬ РОССИЯ

Завтра в Беларусь прибывает из России «Поезд Победы» / стр. 1, 3

12 Александр Соболев — о матче с Бельгией и настрое российской команды



ТЕХНОЛОГИИ Автомобили будут контролировать состояние водителей

## Баранка, будь человеком

Владимир Баршев

В 2022 году все автомобили, выпускаемые в обращение в Евросоюзе, должны будут оснащаться системами, контролирующими состояние водителя. Они должны будут в постоянном режиме следить за водителем, а если вдруг он попытается заснуть за рулем, то тут же его разбудят. Уже сейчас ими оборудуются некоторые модели премиум-класса. В России такие системы под названием «Антисон» устанавливаются пока только в общественном транспорте.

году начали активно обсуждать необходимость внедрения технологии определения психофизического состояния водителей на все транспортные средства.

Как рассказал «РГ» исполнительный директор компании, которая разработала оборудование «Антисон», Андрей Белоусов, технология Driver State Monitoring (DSM) определяет, как человек реагирует на внешние воздействия. Система состоит из видекамеры и нейросети, которая обрабатывает информацию о человеке. Камера отслеживает не только взгляд или положение головы — ведь это не дает целостного представления о состоянии водителя. Нейросеть обучена глубокому мониторингу состояния человека: она анализирует лицо на предмет физического и умственного отвлечения, когнитивной нагрузки, сонливости и так далее.



С 2022 года в европейских автомобилях появится устройство, контролирующее состояние водителя.

ПРОЕКТ Для судей разработают мантию единого образца и, возможно, мундиры

## Судите по форме

Владислав Куликов

Верховный суд России разработает единое техническое описание судейской мантии. А посетители в судах всегда будут встречать людей в форме: мундиры появятся у сотрудников канцелярий, помощников судей, секретарей судебного заседания и других.

мантию или служебное обмундирование. По данным «РГ», у судей могут появиться даже парадные мундиры для торжественных случаев. На процессе он — человек в мантии. Вне процесса — уже не простой штатский, а настоящий служитель Фемиды.

Такие нормы предлагает законодательно закрепить Верховный суд России. В ближайшие дни в Госдуму планируется внести две инициативы, одобренные пленумом Верховного суда. Первая прописывает порядок обеспечения судей мантиями и служебным обмундированием. Вторая обязывает сотрудников судейского аппарата носить форму, а также, соответственно, прописывает порядок обеспечения их мундирами.

Процедуры и ритуалы — важная часть правосудия. Человек, добивающийся справедливости, должен прочувствовать торжественность момента. Поэтому вопрос, что именно должны носить на работе судьи и их помощники, далеко не праздный. Особенно — во время процесса.

Также предлагается детально прописать, в каких случаях судья обязан носить

«Действующее правовое регулирование данного вопроса не позволяет в полной мере установить единый порядок обеспечения судей Российской Федерации мантиями и служебным обмундированием», — пояснили в Верховном суде России.

Мало кто знает, что в теории форма для судей и сотрудников аппарата введена давно.

ДЕНЬГИ Страховки от пожаров и наводнений станут дешевле

## Полисы вошли в режим ЧС

Евгения Носкова

Программы по страхованию жилья от чрезвычайных ситуаций (ЧС) разработают 47 регионов, рассказал на онлайн-совещании замминистра финансов Алексей Моисеев. В 25 субъектах уже определен орган, ответственный за разработку и реализацию программ, а в 21 регионе созданы рабочие группы. Страхование жилья останется добровольным.

(ВСС), она как минимум не ниже реальной средней стоимости. То есть гражданин получает компенсацию исходя из фактической площади жилого помещения, а не по социальным нормам, и по рыночной стоимости помещения. В ВСС подчеркивают, что возмещения «хватит, чтобы приобрести новое жилье, аналогичное утраченному».

При страховании жилья по госпрограмме получать справки не надо — достаточно, чтобы в регионе была объявлена ЧС (наводнение, ураган или другое стихийное бедствие). Страховая выплата по программе производится по средним ценам на жилье в конкретном регионе и исходя из реальной площади. Стоимость квадратного метра определяется по приказу минстроия, и, по оценкам Всероссийского союза страховщиков

Проблема лишь в том, что закон о страховании жилья от ЧС вступил в силу в 2019 году, но до оформления полисов дело так и не дошло. Регионы должны были разработать собственные программы страхования жилья от ЧС, однако делать этого не спешили. Участники рынка расквасывали «РГ», что проблема — в нехватке у регионов денег на такие программы. Позже минфин разрешил утверждать программы, которые не требуют расходов субъектов РФ с дефицитными бюджетами.

## ДИСКУССИЯ



Зачем классический театр приглашает на сцену маскульт?

## ОБРАЗОВАНИЕ

Российским школьникам предлагают цифровые профили Дети в интернете

Мария Агранович

В России планируется начать эксперимент по внедрению цифрового профиля школьников. Проект находится в стадии проработки и активно обсуждается специалистами министерства просвещения и мицифры. Как сообщили в пресс-службе мицифры, одной из основных задач такого нововведения станет сбор единого цифрового портфолио ребенка. При этом стартовать можно уже с детского сада. В будущем такое «резюме» упростит процесс поступления в вузы и даже поможет с выбором дальнейшей образовательной траектории. Идея создания цифрового профиля школьника обсуждается давно, но пока никаких документов, концепций, где было бы четко прописано, что и как бу-

Table with exchange rates for various currencies: Australian dollar, Azerbaijani manat, Armenian dram, Belarusian ruble, Bulgarian lev, Brazilian real, etc.